

ΤΟ ΘΕΜΑ

«Φρένο»
στις ΜΚΟ

Νέο στοιχείο της συμφωνίας είναι η εκπεφρασμένη βούληση των «28» να βάλουν φρένο στη δραστηριότητα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που διασώζουν αθλιτά και μεταφέρουν απευθείας στην Ευρώπη όλους τους διασωθέντες της Μεσογείου

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Το μεταναστευτικό πρόβλημα στην Ευρώπη αυτή την εποχή δεν είναι σε έξαρση. Οι ροές έχουν μειωθεί κατά 96% από τα επίπεδα της κορύφωσης της κρίσης του 2015 και πολλά από τα μέτρα που έχουν ληφθεί λειτουργούν αποδεδειγμένα. Οι ροές από τη βόρεια Αφρική, μέσω της κεντρικής και της δυτικής διαδρομής της Μεσογείου, ουδέποτε έφτασαν κοντά στις ροές της ανατολικής Μεσογείου κατά την κορύφωση της κρίσης.

Το ερώτημα, λοιπόν, είναι προς τι η σπουδή να κλείσουν τώρα όλοι οι ανοικτοί λογαριασμοί; Στην πραγματικότητα, υπάρχουν τρεις λόγοι: οι κινήσεις του κυβερνητικού εταίρου της Αγκελα Μέρκελ, Χορστ Ζεεχόφερ (CSU), η ρητορική του Ματέο Σαλβίνι στην Ιταλία και η προθεσμία που είχε θέσει ο Ντόναλντ Τραμπ σε σχέση με την απόφαση για την υποχρεωτικότητα ή όχι των μετεγκαταστάσεων στο εσωτερικό της Ε.Ε. Και οι τρεις έπρεπε απεγνωσμένα να δείξουν ότι ελέγχουν την κατάσταση.

Ως εκ τούτου, οι «28» κατέληξαν σε μια απόφαση που κατά 80% αναπαράγει την απόφαση της Συνόδου της Μάλτας (2017) για το μεταναστευτικό και περιέχει μόλις τρία καινούργια στοιχεία:

▶ Οι σε εθελοντική βάση τα κράτη-μέλη θα πρέπει να φτιάξουν «πλατφόρμες αποβίβασης μεταναστών», δηλαδή κλειστού τύπου χώρους φιλοξενίας και επεξεργασίας αιτήσεων.

▶ Οι σε εθελοντική βάση -και όχι σε υποχρεωτική- τα κράτη-μέλη θα προχωρήσουν σε μετεγκαταστάσεις υποψηφίων για άσυλο από τις χώρες εισόδου.

▶ Νέο στοιχείο είναι η εκπεφρασμένη βούληση των «28» να βάλουν φρένο στη δραστηριότητα των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που διασώζουν αλλά και μεταφέρουν απευθείας στην Ευρώπη όλους τους διασωθέντες της Μεσογείου.

Ειδικά το τρίτο σημείο έχει μια προστιθέμενη αξία, καθώς ο Ευρωπαίος φορολογούμενος από τη μια πληρώνει τη βελτίωση της δραστηριότητας της ακτοφυλακής της Λιβύης, από την άλλη συνεισφέρει και σε διασώστες που «παρεμποδίζουν» τη δραστηριότητα των Αρχών.

Όμως, τη μεγαλύτερη πρακτική διαφορά υπολογίζεται ότι θα έχει το στοιχείο εκείνο της απόφασης που αφορά την αναπαραγωγή του προτύπου της συμφωνίας Ε.Ε. - Τουρκίας και για τις χώρες της βόρειας Αφρικής. Οι πάντες γνωρίζουν ότι η συμφωνία με την Τουρκία δούλεψε και ότι αυτό συνέβη γιατί υποστηρίχθηκε με 3+3 (μελλοντικά) δισ. ευρώ, αλλά την ίδια ώρα οι πάντες απέφυγαν εδώ και έναν χρόνο να βάλουν έστω και 1 δισ. ευρώ στο αντίστοιχο καταπιστευματικό ταμείο για την Αφρική. Όσο το

ταμείο για την Αφρική έμεινε άδειο, με υπαιτιότητα των προθύμων, οι χώρες του Βίσεγκραντ εξήγαν τη ρητορική τους ακόμα και με συμβολικές κινήσεις, όπως τα 60 εκατομμύρια ευρώ που ήθελαν να στείλουν στην Ιταλία.

Όπως πολλές φορές έχει πει και ο πρόεδρος Γιούνκερ, «δεν πρέπει κανείς να εκπλήσσεται αν κατηγορεί συνεχώς την Ευρώπη για όλα και στο τέλος οι ψηφοφόροι τον πιστέψουν». Αυτό έπαθε ο Ματέο Ρέντσι, που για χρόνια κατηγορούσε την Ε.Ε. ότι είχε αφήσει την Ιταλία μόνη της, τη στιγμή που ουδέποτε η χώρα του δέχθηκε έστω και στο ελάχιστο την πίεση που δέχθηκε η Ελλάδα στην κορύφωση της κρίσης. Οι ψηφοφόροι, όμως, τον πίστεψαν και γύρισαν προς τον Σαλβίνι (17%). Παρομοίως οι ανεξέλεγκτες δευτερογενείς ροές όπλισαν τη ρητορική του Ζεεχόφερ και έθρεψαν την πίεση της Εναλλακτικής για τη Γερμανία. Αν κάποιος προσθέσει σε αυτό τις ψευδείς ειδήσεις, τα ρωσικά τρολ και τη στρατηγική προπαγάνδα τρίτων δυνάμεων που επιθυμούν την αποδυνάμωση της Ε.Ε., κατανοεί πολύ εύκολα το πόσο εκρηκτικό είναι το μείγμα.

Στην πράξη, λοιπόν, η αποτελεσματικότητα της συμφωνίας θα κριθεί όχι μό-

νο από το αν θα μειώσει τις ροές στην κεντρική και στη δυτική Μεσόγειο, αλλά και από το πόσο θα κλείσει τα στόματα των ευρωσκεπτικιστών.

Το Δουβλίνο, η Σένγκεν και οι δευτερογενείς μετακινήσεις

Στο ίδιο πλαίσιο πρέπει να εντάξει κάποιος και τις αποφάσεις περί δευτερογενών μετακινήσεων, τις λεγόμενες διμερείς συμφωνίες επιστροφών και την αναθεώρηση του Δουβλίνου. Κατ' αρχάς, πρέπει να διευκρινιστεί ότι η Ελλάδα δεν κινδυνεύει να γεμίσει με επιστρεφόμενους μετανάστες.

Μπορεί στην αρχή και την κορύφωση της κρίσης όλες οι ροές να ήταν δευτερογενείς, όμως σήμερα οι δευτερογενείς μετακινήσεις είναι αμελητέες. Ακόμα και έτσι, ο κανονισμός του Δουβλίνου, στον οποίο έχει υπαχθεί εκ νέου η Ελλάδα από τον Μάρτιο του 2017, προβλέπει πως επιστροφές μπορούν να γίνουν μόνο για τις δευτερογενείς μετακινήσεις μετά τον Μάρτιο του 2017 και μόνο αν η Ελλάδα μπορεί να φιλοξενήσει τους μετακινούμενους. Στην πράξη, αυτό για έναν χρόνο σήμαινε ότι η χώρα δεν πήρε πίσω κανέναν, ενώ θα μπορούσε να είχε πάρει το πολύ 80 άτομα.

Δεν είναι καθόλου σαφές πότε θα αναθεωρηθεί ο κανονισμός του Δουβλίνου, καθώς οι ηγέτες δεν κατέληξαν σε κάτι συγκεκριμένο. Για να διαφυλαχθεί όμως η ενότητα της ζώνης Σέν-

Ο μεγάλος συμβιβασμός

Όλα όσα έγιναν πίσω από τις κλειστές πόρτες της Συνόδου Κορυφής για το προσφυγικό



k.rompoti@realnews.gr

η άποψη
του **ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ**
ΡΟΜΠΟΤΗ

Εσπρωξαν το τενεκεδάκι...

ΔΥΟ ΕΙΝΑΙ τα βασικά συμπεράσματα που προκύπτουν από τη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι Ευρωπαίοι ηγέτες αφενός ανησυχούν έντονα για την εξέλιξη της προσφυγικής κρίσης και αφετέρου αδυνατούν να βρουν σοβαρές και αξιόπιστες λύσεις. Οι αρχηγοί των 28 κρατών της Ένωσης συζητούσαν επί περίπου 12 ώρες, αλλά μέχρι και στο παρά πέντε της μαραθώνας συνεδρίασής τους δεν μπορούσαν να βρουν κοινό τόπο. Τελικά συντάξαν ένα κείμενο συμπερασμάτων, το οποίο αποτελεί μια συρραφή σκέψεων που έχουν συζητηθεί επανειλημμένως, αλλά δεν έχουν υλοποι-

θεί, πρότειναν δράσεις τις οποίες καλούνται να εφαρμόσουν τα κράτη-μέλη σε εθελοντική βάση και υποσχέθηκαν έναν νέο πακτωλό χρημάτων στην Τουρκία, προκειμένου να λάβει μέτρα για να περιοριστούν οι μεταναστευτικές ροές προς την Ευρώπη. Αλλά παρέπεμψαν στις καλές ενδοχές την ουσιαστική αντιμετώπιση του προβλήματος, έσπρωξαν το τενεκεδάκι παρακάτω. Την ώρα που η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέτωπη με πολλαπλές προκλήσεις σε οικονομικό, κοινωνικό και γεωπολιτικό επίπεδο, οι ηγέτες της -για μία ακόμη φορά- μετρήθηκαν, ζυγίστηκαν και βρέθηκαν λιποβαρείς.

γκεν και πάλι από τη ρητορική των ευρωσκεπτικιστών και όχι από την πραγματικότητα κάποιων σοβαρών πιέσεων, είναι αρκετά πιθανό ότι κάποιες συμφωνίες, συμβολικής και μόνο αξίας, που θα προβλέπουν καλύτερη συνεργασία μέσα στο ήδη γνωστό πλαίσιο, μπορεί και να υπογραφούν. Δεν αποτελούν, όμως, ούτε το μείζον ούτε το ουσιαστικό στοιχείο της διαχείρισης του μεταναστευτικού.

Το ουσιαστικό στοιχείο ήταν, είναι και θα είναι η επένδυση στην Αφρική, σε μεγάλη κλίμακα και με μεγάλη ένταση, ώστε να αντιμετωπιστούν τα γενεσιουργά αίτια της μετανάστευσης, όπως και η σοβαρή καταστολή των διακινητών, χερσαίων και θαλασσίων. Και αυτό είναι κάτι που θα έρθει σταδιακά.

Του ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ
Ανταπόκριση, Βερολίνο

Είναι ζήτημα ωρών τελικά να μάθουμε εάν η χείρα βοήθειας που έτεινε ο Αλέξης Τσίπρας προς τη Γερμανίδα καγκελάριο Αγκελα Μέρκελ σχετικά με το προσφυγικό-μεταναστευτικό έχει ουσιαστικό νόημα.

Αυτό γιατί σήμερα έχει προγραμματιστεί η συνεδρίαση των οργάνων του Χριστιανοκοινωνικού Κόμματος της Βαυαρίας, το οποίο θα αναλύσει τις αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής σχετικά με το μεταναστευτικό και τη στάση που πήρσε η καγκελάριος Μέρκελ, ενώ θα αποφασίσει ποια θα είναι η περαιτέρω στάση του. Δηλαδή, αν θα συνεχίσει την κυβερνητική συνεργασία με την καγκελάριο ή θα τα πινάξει όλα στον αέρα. Η δεύτερη εναλλακτική φέρνει σε μεγάλη κρίση τη Γερμανία και την ίδια ώρα θα ρίξει στον κάλαθο των αχρήστων όλες τις αποφάσεις που ελήφθησαν στις Βρυξέλλες.

Πάντως, οι πρώτες αντιδράσεις μετά και την τριμερή συνάντηση Μέρκελ - Τσίπρα - Σάντσεθ δείχνουν ότι οι τόνοι πέφτουν, καθώς οι Χριστιανοκοινωνιστές στις πρώτες αντιδράσεις τους χαρακτηρίζουν τις σχετικές αποφάσεις «θετικό βήμα».

Τα όσα αποφασίστηκαν στις Βρυξέλλες τα ξημερώματα της Παρασκευής, αλλά και οι συναντήσεις που είχε η Α. Μέρκελ με τον Ισπανό και με τον Έλληνα πρωθυπουργό φανερώνουν πως η Ελλάδα καλείται και πάλι να διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στο θέμα του προσφυγικού-μεταναστευτικού.



Το παρασκήνιο της τριμερούς συνάντησης Μέρκελ - Τσίπρα - Σάντσεθ στις Βρυξέλλες και οι εσωτερικές πιέσεις που δέχεται η Γερμανίδα καγκελάριος

Σκληρό «παζάρι» για το προσφυγικό

Η απόφαση του Έλληνα πρωθυπουργού να βοηθήσει την καγκελάριο Μέρκελ φαίνεται να έχει ικανοποιήσει τη γερμανική κυβέρνηση. Στο Βερολίνο τονίζουν πως για την Ελλάδα υπάρχουν αρκετά θετικά ανταλλάγματα και από τη συνολική συμφωνία της Συνόδου, αλλά και από τις διμερείς συμφωνίες που ενδέχεται να προκύψουν μεταξύ της χώρας μας και της Γερμανίας.

Πρώτα από όλα, όπως αναφέρουν, ο αριθμός των προσφύγων που υπάρχει περίπτωση

να επαναπροωθηθούν είναι μικρός και δεν θα δημιουργήσει πραγματικό πρόβλημα. Ιδιαίτερα σημαντικό θεωρούν στη γερμανική πρωτεύουσα και το γεγονός ότι αποφασίστηκε η Τουρκία να λάβει επιπλέον 3 δισ. ευρώ για το προσφυγικό-μεταναστευτικό, να ικανοποιηθεί το σχετικό αίτημα και έτσι να κρατά κλειστές τις στρόφιγγες των προσφυγικών ροών προς την Ελλάδα.

Η Ελλάδα αναμένεται πως θα λάβει και επιπλέον οικονομική βοήθεια από τα ευρωπαϊκά κονδύλια, αλλά πιθανώς και από τον γερμανικό προϋπολογισμό, κάτι ωστόσο που αναμένεται να αποδειχθεί. Οι νέες οικονομικές ενέσεις προς τη χώρα μας αναμένεται να βάλουν μεγαλύτερη τάξη και να βελτιώσουν τις συνθήκες των υπάρχοντων hotspots που λειτουργούν, ενώ θα πρέπει να ανοίξει εκ νέου

το θέμα της δημιουργίας τέτοιων κλειστών κέντρων -πέρα από τα νησιά- και στην ενδοχώρα, κάτι που θα δώσει ανάσα στο βόρειο Αιγαίο.

Η ενίσχυση της Frontex, που θα ρίξει βάρος στο Αιγαίο και στον Εβρο με ανθρώπινο αλλά και με υλικοτεχνικό δυναμικό θεωρείται ειλημμένη απόφαση και θα βοηθήσει ιδιαίτερα τις ελληνικές Αρχές όχι μόνο στη φύλαξη των συνόρων, αλλά και στη συντόμηση των διαδικασιών για έκδοση ή απόρριψη των αιτήσεων ασύλου.

ΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ

ΠΕΝΤΑΨΗΦΙΟΣ είναι ο αριθμός των αιτημάτων που έχει δεχθεί τα τελευταία πέντε χρόνια η ελληνική κυβέρνηση από άλλες χώρες-μέλη της Ε.Ε. για την επιστροφή προσφύγων. Σύμφωνα με στοιχεία της Ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου, από το 2013 μέχρι

από το 2016 και έπειτα, καθώς το 2013 είχαν αποσταλεί στη χώρα μας μόλις 20 αιτήματα επιστροφής, άλλα 54 αιτήματα το 2014 και 158 το 2015. Αντιθέτως, το 2016 κατατέθηκαν 5.817 αιτήματα, ακόμη 2.266 αιτήματα το 2017, ενώ για τους πρώτους πέντε μήνες του 2018 οι ευρωπαϊκές χώρες έστειλαν στην Ελλάδα άλλα 1.751 αιτήματα επιστροφής.

Παράλληλα, αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότερες από το 90% όλων των απήσεων επιστροφής προέρχονται μόνο από δύο χώρες, την Ουγγαρία και τη Γερμανία. Συνολικά, η Ουγγαρία έχει καταθέσει 5.819 απήσεις για επιστροφή προσφύγων στη χώρα μας, η συντριπτική πλειοψηφία των οποίων, δηλαδή οι 5.698, εστάλη στην Ελλάδα το 2016. Από την πλευρά της, η Γερμανία έχει καταθέσει σχεδόν το σύνολο των αιτημάτων της κατά τους τελευταίους 17 μήνες. Το 2017 η Γερμανία έστειλε αιτήματα για επιστροφή 2.002 προσφύγων, ενώ από τον Ιανουάριο μέχρι και τις 4 Ιουνίου του 2018 το Βερολίνο εξέφρασε τη θέλησή του να επαναπροωθήσει στη χώρα μας ακριβώς 1.448 πρόσφυγες. Οι πρόσφυγες που η Γερμανία θέλει να στείλει πίσω στην ελληνική επικράτεια

ανέρχονται σε 3.476. Η πραγματικότητα είναι ότι όλη αυτή τη χρονική περίοδο η Ελλάδα στην ουσία αγνοεί τα αιτήματα επιστροφής των προσφύγων που συλλαμβάνονται να διαβιούν σε άλλες χώρες-μέλη της Ε.Ε. δίχως τα απαραίτητα νομιμοποιητικά έγγραφα. Τα στοιχεία της Ελληνικής Υπηρεσίας Ασύλου δείχνουν ότι, από τους 10.068 πρόσφυγες που οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις θέλουν να γυρίσουν πίσω στη χώρα μας, οι εκάστοτε ελληνικές κυβερνήσεις έχουν δεχθεί μόλις 38. Παράλληλα, η Ελλάδα έχει αποδεχθεί συνολικά σχεδόν το 25% των απήσεων που της έχουν αποσταλεί. Ο ακριβής αριθμός των προσφύγων που μέχρι στιγμής οι ελληνικές Αρχές έχουν συμφωνήσει να δεχθούν πίσω στην ελληνική επικράτεια είναι ακριβώς 2.507. Τυπικά, το σύνολο αυτών των προσφύγων μπορεί να επιστρέψει στη χώρα μας μέσα στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Οι ελληνικές Αρχές έχουν απορρίψει συνολικά 6.773 αιτήματα, τα οποία μένει να διευκρινιστεί αν θα μπουν σε διαδικασία επανέγκρισης, μετά τις αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής για το μεταναστευτικό ζήτημα στις Βρυξέλλες.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΝΤΗΣ

Η Γερμανία θέλει να στείλει πίσω στην Ελλάδα 3.476 πρόσφυγες!

και την 4η Ιουνίου του 2018, οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις έχουν στείλει συνολικά 10.068 αιτήματα για την επαναπροώθηση ισάριθμων προσφύγων και μεταναστών στην ελληνική επικράτεια. Μάλιστα, η μερίδα του λέοντος αυτών των αιτημάτων έχει κατατεθεί



ΦΠΑ

Την αναστολή της αύξησης του ΦΠΑ στα πέντε νησιά που πλήττονται από την προσφυγική κρίση -Λέσβο, Χίο, Σάμο, Κω και Λέρο- προανήγγειλε από τις Βρυξέλλες ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας

Η συμφωνία και τα ανταλλάγματα που πήρε η χώρα μας

■ **ΣΕ ΤΡΙΜΕΡΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ** για το προσφυγικό προχώρησαν μετά τη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελλών η Ελλάδα, η Γερμανία και η Ισπανία. Οι δύο χώρες του ευρωπαϊκού Νότου δηλώνουν έτοιμες στο μέλλον να δέχονται πίσω πρόσφυγες που θα επαναπροωθούνται από τη Γερμανία. Η Γερμανία, από την πλευρά της, δεσμεύτηκε να «ξεπαγώσει» σταδιακά την επεξεργασία των αιτημάτων για επανένωση οικογενειών προσφύγων. Οπως δήλωσε ο πρωθυπουργός, τα αιτήματα επανένωσης αφορούν 2.900 περιπτώσεις, οι οποίες θα είναι περισσότερες από τις επαναπροωθήσεις που θα δεχθεί η χώρα μας και άρα το ισοζύγιο θα είναι θετικό. Οι επιχειρησιακές λεπτομέρειες θα καθοριστούν μέσα στις επόμενες τέσσερις εβδομάδες από ειδικές ομάδες εργασίας.

Στο πλαίσιο αυτής της συμφωνίας, η Ισπανία θα λάβει ως αντάλλαγμα οικονομική ενίσχυση, ενώ η Ελλάδα θετικά μέτρα για τα πέντε νησιά του Αιγαίου που δέχονται τον όγκο των προσφύγων. Αυτά θα είναι η διατήρηση του μειωμένου ΦΠΑ

σε Λέσβο, Χίο, Σάμο, Λέρο και Κω. Το θέμα είχε τεθεί από τον Αλ. Τσίπρα κατά την τελευταία επίσκεψη του προέδρου της Κομισιόν Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ στην Αθήνα. Δεδομένων των πολύ στενών χρονικών περιθωρίων, η θεσμική παρέμβαση θα γίνει μέσα στις επόμενες ημέρες με πράξη νομοθετικού περιεχομένου. Το δεύτερο όφελος για την Αθήνα και τη Μαδρίτη είναι ότι το Βερολίνο δεσμεύεται -μέσω αυτής της συμφωνίας- για μια δίκαιη αναθεώρηση της Συνθήκης του Δουβλίνου μέσα στο 2018.

Η συμφωνία αυτή δείχνει με ξεκάθαρο τρόπο ότι τόσο η αριστερή κυβέρνηση της Αθήνας όσο και η κυβέρνηση του αριστερόστροφου σοσιαλιστή Σάντσεθ στηρίζουν εμπράκτως την Α. Μέρκελ έναντι του κινδύνου νέων εκλογών στη Γερμανία. Και αυτό διότι, όπως εξηγούν πηγές της ελληνικής κυβέρνησης, θα ήταν ολέθριο για την Ευρώπη -και ειδικά για το μεταναστευτικό- αν αντικαθίστατο η Α. Μέρκελ από μια υπερουνιτηρική κυβέρνηση. **Φ.Κ.**



Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου

Παρουσίαση και Υποβολή Αιτήσεων



Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, σας προσκαλεί να παραστείτε σε εκδηλώσεις Παρουσίασης του, που οργανώνονται σε διάφορες πόλεις και νησιά της Ελλάδας.

- ▶ **Αθήνα:** Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Μεγάλη Βρετανία"
- ▶ **Ρόδος:** Δευτέρα 2 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Rodos Park Suites & Spa"
- ▶ **Θεσσαλονίκη:** Τρίτη 3 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Δάιος"
- ▶ **Λάρισα:** Τετάρτη 4 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Larissa Imperial"
- ▶ **Καβάλα:** Τετάρτη 4 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Airtel Galaxy"
- ▶ **Βόλος:** Τετάρτη 4 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Domotel Xenia Volos"
- ▶ **Πάτρα:** Πέμπτη 5 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Βυζαντινό"
- ▶ **Ιωάννινα:** Πέμπτη 5 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Essence Contemporary Living"
- ▶ **Καλαμάτα:** Παρασκευή 6 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Horizon Blu"
- ▶ **Μυτιλήνη:** Παρασκευή 6 Ιουλίου 2018, Ξενοδοχείο "Blue Sea Hotel"

Ώρα έναρξης εκδηλώσεων 7:00 μ.μ.

Το Πανεπιστήμιο δέχεται αιτήσεις για το Φθινοπωρινό Τετράμηνο 2018. **Έναρξη Μαθημάτων 24 Σεπτεμβρίου, 2018.**

ΣΧΟΛΗ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

- ▶ Ιατρική (MD)
- ▶ Οδοντιατρική (BDS)

ΝΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Πτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Νομική (L.L.B.)
- ▶ Νομική Κυπριακό Δίκαιο (L.L.B.)
- ▶ Νομική Ελληνικό Δίκαιο (L.L.B.)

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Νομική
- Διεθνές Εμπορικό Δίκαιο
- Δημόσιο Δίκαιο

Διδακτορικό Πρόγραμμα

- ▶ Νομική

ΣΧΟΛΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Πτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων (Business Studies)
- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων - Διαχείριση Ενεργειακών Πόρων (Υδρογονανθράκων)
- ▶ Διοίκηση Ξενοδοχείων, Τουρισμού και Οργάνωση Εκδηλώσεων
- ▶ Λογιστική
- ▶ Marketing Communications & Social Media
- ▶ Οικονομικά Επιχειρήσεων

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA)

Ναυτιλιακές και Θαλάσσιες Σπουδές

Διδακτορικό Πρόγραμμα

- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων

ΣΧΟΛΗ ΘΕΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Πτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Αθλητική Επιστήμη και Φυσική Αγωγή
- ▶ Ακτινοδιαγνωστική - Ακτινοθεραπεία
- ▶ Βιολογικές Επιστήμες - Γενική Βιολογία
- Γενική Μικροβιολογία
- ▶ Βιοϊατρικές Επιστήμες
- ▶ Διατροφή - Διαιτολογία
- ▶ Εργοθεραπεία
- ▶ Ηλεκτρολογική και Ηλεκτρονική Μηχανική
- ▶ Λογοθεραπεία
- ▶ Μαθηματικά
- ▶ Μηχανική Ηλεκτρονικών Υπολογιστών - Δίκτυα Υπολογιστών
- Τηλεπικοινωνίες
- ▶ Microsoft® Information Systems/ Web Technologies
- ▶ Νοσηλευτική
- ▶ Πληροφορική - Σχεδιασμός & Ανάπτυξη Ηλεκτρονικών Πακινιδίων
- Μηχανική Λογισμικού
- ▶ Φαρμακευτική
- ▶ Φυσικοθεραπεία

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Αθλητική Φυσικοθεραπεία
- ▶ Ασφάλεια Κυβερνοχώρου (Cybersecurity)
- ▶ Γεροντολογία
- ▶ Επαγγελματική Ασφάλεια και Υγεία
- ▶ Επιστήμη του Αθλητισμού
- ▶ Εφαρμοσμένη Διατροφή και Διαιτολογία
- ▶ Λογιστική
- ▶ Μαιευτική
- ▶ Νοσηλευτική - Κοινωνική Νοσηλευτική
- ▶ Telecommunications Engineering

Διδακτορικά Προγράμματα

- ▶ Δημόσια Υγεία
- ▶ Επαγγελματική Ασφάλεια και Υγεία
- ▶ Νοσηλευτική
- ▶ Πληροφορική
- ▶ Φυσικοθεραπεία

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ, ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Πτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Γραφικές Τέχνες
- ▶ Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και Επικοινωνία
- ▶ Μουσική
- ▶ Νηπιαγωγική
- ▶ Ψυχολογία

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Digital Media
- ▶ Εικαστικές Τέχνες στην Εκπαίδευση
- ▶ Επιστήμες της Αγωγής - Ειδική (Ενιαία) Εκπαίδευση
- Εκπαιδευτική Ηγεσία
- Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση
- Τεχνολογίες Μάθησης και Επικοινωνίας
- ▶ Μουσική Παιδαγωγική
- ▶ Ψυχολογία - Κλινική Ψυχολογία

Διδακτορικά Προγράμματα

- ▶ Επιστήμες της Αγωγής
- ▶ Μουσική Παιδαγωγική
- ▶ Ψυχολογία

ΜΟΝΑΔΑ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ

Πτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Αγγλική Φιλολογία και Γλωσσολογία
- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων
- ▶ Marketing Communications and Social Media
- ▶ Ψυχολογία

Μεταπτυχιακά Προγράμματα

- ▶ Αγγλική Φιλολογία και Γλωσσολογία
- ▶ Δημόσια Διοίκηση
- ▶ Δημόσια Υγεία
- ▶ Διοίκηση Επιχειρήσεων (MBA)
- ▶ Ελληνικές Σπουδές
- ▶ Επαγγελματικός Προσανατολισμός και Συμβουλευτική
- ▶ Επιστήμες της Αγωγής - Ειδική (Ενιαία) Εκπαίδευση
- Εκπαιδευτική Ηγεσία
- Πρώτη Αγωγή και Εκπαίδευση
- Τεχνολογίες Μάθησης και Επικοινωνίας
- ▶ Μουσική Παιδαγωγική
- ▶ Συστήματα Πληροφορικής

Το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου είναι αναγνωρισμένο από το ΔΟΑΤΑΠ, ως ισότιμο και ομοταγές προς τα Ελληνικά Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα

Έχει αξιολογηθεί από τον QS TOP UNIVERSITIES (QS Stars™) με τον υψηλότερο δείκτη «πέντε Αστέρια» στους τομείς της Διδασκαλίας, των Εγκαταστάσεων, της Κοινωνικής Ευθύνης της Διεθνοποίησης, της Απασχολησιμότητας και της Στήριξης των φοιτητών

Βρείτε μας στο

/EuropeanUniversityCyprus

/EuropeanUniCy

/EUCyprus

Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου
Διογένης 6, 2404 Έγκωμη, Τ.Θ. 22006,
1516 Λευκωσία, Κύπρος
Τηλ: +357 22713000, Φαξ: +357 22713172
Email: info@euc.ac.cy
www.euc.ac.cy

